

5 lei

31 de ani

BURSA

ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

presă independentă

Joi, 17 martie 2022, nr. 51 (7080), anul XXXI

12 pagini

■ ÎNCEPÂND DE ASTĂZI / Finanțele lansează o nouă emisiune Fidelity
PAGINA 2



■ DOI ANI DE LA LOCKDOWN / Sistemul de sănătate - mai rezilient, pandemia - departe de a se încheia
PAGINA 3

■ BOGDAN CHRITOIU, PREȘEDINTELE CONSILIULUI CONCURENȚEI: "Vedem o creștere a populismului, alimentată de inflație și de problemele economice"
PAGINA 11

■ ANALIZĂ BLOOMBERG / Rezerva de aur a Rusiei, aproape imposibil de vândut
PAGINA 12

■ Curtea Internațională de Justiție de la Haga: "Rusia trebuie să oprească atacurile din Ucraina"
PAGINA 12

GRAM AUR = 278,0574 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,7833 RON

EURO = 4,9476 RON

DOLAR = 4,4992 RON

Adevarul - prima victima

Război mondial nedeclarat

Că la fotbal sau ca la alte sporturi cu mulți spectatori, opinia publică mondială s-a rupt în două: unii îi susțin fanatic, necritic și propagandistic pe ucraineni, toți jurați arătați, ceilalți îi susțin mai pe tăcute, discret și perfid pe ruși, care își urmăresc „acurătatea lor indivizibilă”. De multe ori taberele par aceleași cu cele de până mai ieri, vacciniști vs. antivacciniști sau, poate și mai pertinent, suveraniști vs. globaliști. Cei care îi susțin pe ruși susțin, de fapt, suveranismul, iar cei care-i susțin pe ucraineni (niște proxies ai SUA?) susțin globalismul, noua religie, neoliberalismul fără li-

mit. Iar suveraniștii sunt peste tot. Ușele nu te așteaptă. De la Donald Trump la Viktor Orbán și la dreapta catolică poloneză, la brazilianul Jair Bolsonaro, președintele. La fel cum globaliștii sunt reprezentați de Joe Biden și Nancy Pelosi, Emmanuel Macron, Mario Draghi și chiar președintele chinez Xi Jinping, un frecventor asidu al Davos-ului. Fără să-i uităm pe ultrafaimoșii Bill Gates, Klaus Schwab și pe nemuritorii George Soros. Asistăm perplecși la un război ci-



PETRU ROMOȘAN

vilizațional care depășește și, mai ales, va depăși tragedia sau catastrofa ucraineană (Ucraina = margine). În România sunt la putere globaliștii (Klaus Iohannis, Nicolae Ciuică, Clotilde Armand...), PNL, USR, dar și cea mai mare parte a PSD (echipa Marcel Ciolacu) și serviciile. Suveraniștii (AUR) sunt doar o opoziție minoritară. „Noi știm că nu ne batem numai pentru Ucraina, ci și pentru Noua Ordine Mondială”, spunea patetic Kira Rudik, o parlamentară ucraineană, la 1 martie 2022, pe Fox News. Aleksandr Dughin, ideologul puterii militare ruse, al GRU mai degrabă decât al FSB (KGB) reprezentat de Putin, al „asianismului” rus, un dogmatic deci, e de acord pe fond cu deputata ucraineană. „Nu e un război împotriva Ucrainei. E o confruntare împotriva globalismului ca fenomen planetar integral. E o confruntare la toate nivelurile - geopolitică și ideologică. Rusia respinge totul în mondialism: unipolaritatea, atlantismul, pe de o parte, și liberalismul, antirăzboiul, tehnocrația, într-un cuvânt, The Great Reset, pe de altă parte.”

(continuare în pagina 11)

ÎN CONTEXTUL RĂZBOIULUI DIN UCRAINA

Băncile se pregătesc pentru diverse scenarii

(Interviu cu Bogdan Neacșu, CEO CEC Bank)

● “Sistemul nostru bancar este solid și poate face față provocărilor: indicatorul de solvabilitate la nivel de sistem este de peste 22%, de două ori și jumătate peste limita legală” ● “Pentru 2021, avem un nivel estimat al profitului de peste 350 de milioane de lei, în creștere față de anul trecut”



Peste **1 miliard de lei** profitul net al CEC Bank din ultimii trei ani

“Nu avem companii românești de impact cu expunere pe Rusia, în ultimii 30 de ani am încercat să ne apropiem de Vest și de Occident”.

Bogdan Neacșu, CEO CEC Bank

Ultimatum american pentru toate statele care nu respectă sancțiunile impuse Rusiei

“Nu vom permite continuarea acțiunilor prin care să fie oferit Rusiei un colac de salvare în fața sancțiunilor din partea niciunei țări, oriunde în lume”.

JAKE SULLIVAN, CONSILIERUL PENTRU SECURITATE NAȚIONALĂ DE LA CASA ALBĂ

Înainte de întâlnirea de la Roma cu Yang Jiechi, coordonatorul politicii externe a Chinei, Jake Sullivan, consilierul pentru securitate națională de la Casa Albă, a declarat la CNN că “în contactele permanente cu autoritățile de la Beijing arătam că vor exista consecințe pentru încercările de a ajuta Rusia să evite sancțiunile”. Apoi a venit ultimatumul pentru toată lumea. “Nu vom permite continuarea acțiunilor prin care să fie oferit Rusiei un colac de salvare în fața sancțiunilor din partea niciunei țări, oriunde în lume”. Acest ultimatum a determinat o reacție deosebit de virulentă din partea



CĂLIN RECHEA

fostului diplomat indian M. K. Bhadrakumar. În articolul “India Should Quit Quad Now!”, publicat pe blogul său indian-punchline.com, Bhadrakumar susține că “acesta este momentul adevăratului, în care Statele Unite au scos sabia pentru dezmembrarea Rusiei și au dat un ultimatum Chinei pentru a păstra distanța”. În opinia sa, gravitatea situației începe să fie percepută la adevăratul și dimensiune de autoritățile de la Delhi, unde a fost convocat Comitetul pentru Securitate al guvernului, pentru evaluarea securității țării în contextul conflictului din Ucraina.

(continuare în pagina 11)

O propunere de soluționare a crizei prețurilor din energie

Acum două săptămâni lansăm, într-o “opiniune” publicată în cotidianul BURSA, o invitație la o dezbatere privind doctrinele economice, cu referire directă la piețele financiare nebanancare: piața de capital, asigurări și pensii private. Remarcăm atunci că, în România, coaliția actuală de guvernare este o soluție, îmbinând politicile sociale cu cele liberale și că, în peisajul politic apar tot mai mult deso doctrină economică - liberală a unamansimului pragmatic. Încheiam acea opinie cu un exemplu care merită o dezbatere, și anume cel referitor la liberalizarea prețurilor energiei și la efectele acestor decizii. Nu sunt un specialist în problema energiei, dar cred că am autoritatea să fac comentarii legate de ceea ce înseamnă supraveghere și reglementare, chiar și în domeniul energiei, cu referire la rolul ANRE



MIRCEA URSACHE

și, respectiv, la OPCOM. Recent, am discutat cu reprezentanți ai pieței și am auzit o posibilă soluție a crizei prețurilor în energie, pornind de la prioritatea pe care o acord ANRE și OPCOM față de GUVERN, ca organisme care pot soluționa problema. Un prim pas: distribuția energiei electrice rezultată dintr-un mix de 24% energie regenerabilă și 76% energie convențională, către consumatorii finali. Astfel, OPCOM are rolul principal în prelucrarea energiei electrice de la producătorii de regenerabilă și în distribuția către furnizorii ce au achiziționat energie convențională numai de pe platformele OPCOM. Specialiștii au efectuat calculul care condamnă la un preț al energiei rezultat din acest mix de energie și de sens unei decizii de platformare a acestuia.

(continuare în pagina 11)

Băncile din țara noastră nu pot ignora ceea ce se întâmplă dincolo de granița cu Ucraina, atrage atenția Bogdan Neacșu, CEO CEC Bank. Domnia sa ne-a spus, în cadrul unui interviu: “Urmărim evoluțiile și ne pregătim pentru diverse scenarii. Dar ce pot să spun este că în acest moment nu există motive de îngrijorare. Nu avem companii românești de impact cu expunere pe Rusia, băncile locale nici ele nu au expunere semnificativă. În ultimii 30 de ani am încercat să ne apropiem de Vest și de Occident și să atragem investitori strategici din zona occidentală. Deci nu văd că economia românească, industrii majore să depindă de capitalul din Est. Sigur, există o dependență la nivelul întregii Europe de gazele rusești”. Bogdan Neacșu ne-a mai spus că sistemul nostru bancar este solid și poate face față provocărilor. Indicatorul de solvabilitate la nivel de sistem este de peste 22%, de două ori și jumătate peste limita legală, iar băncile stau foarte bine și în ceea ce privește lichiditatea și acoperirea la risc. Referitor la rezultatele financiare ale băncii, domnul Neacșu ne-a precizat: “Activele băncii s-au majorat la peste 50 de miliarde de lei la sfârșitul lui 2021, de la 32,9 miliarde de lei în 2019. În ceea ce privește profitul, pentru 2021, avem un nivel estimat de peste 350 de milioane de lei, în creștere față de anul trecut. Și asta ne duce la peste 1 miliard de lei profit net generat în ultimii trei ani”.

Reporter: Ne aflăm într-o situație de conflict geo-politic prin care nu am mai avut până acum. Cum apreciați că va evolua sistemul nostru bancar și economia, în general, în contextul în care avem un război la graniță?
Bogdan Neacșu: Cred că nu se

astepta nimeni ca, în 2022, în Europa să avem confruntări de acest fel. Și nici la nivelul sistemului bancar nu putem ignora ce se întâmplă la Est: urmărim evoluțiile și ne pregătim pentru diverse scenarii. Dar ce pot să spun este că în acest moment nu există motive de îngrijorare. Nu avem companii românești de impact cu expunere pe Rusia, băncile locale nici ele nu au expunere semnificativă. În ultimii 30 de ani am încercat să ne apropiem de Vest și de Occident și să atragem investitori strategici din zona occidentală. Deci nu văd că economia românească, industrii majore să depindă de capitalul din Est. Sigur, există o dependență la nivelul întregii Europe de gazele rusești. Referitor la rezultatele financiare ale băncii, domnul Neacșu ne-a precizat: “Activele băncii s-au majorat la peste 50 de miliarde de lei la sfârșitul lui 2021, de la 32,9 miliarde de lei în 2019. În ceea ce privește profitul, pentru 2021, avem un nivel estimat de peste 350 de milioane de lei, în creștere față de anul trecut. Și asta ne duce la peste 1 miliard de lei profit net generat în ultimii trei ani”.

Reporter: Cum a încheiat anul 2021 sistemul bancar? Dar instituția de credit pe care o reprezentați?
Bogdan Neacșu: În ciuda pandemiei și a diferitelor măsuri de restricție, activitatea economică a fost intensă anul trecut, ceea ce s-a reflectat și la nivelul cererii de credit. Creditul neguvernamental a avut o creștere solidă, de 14,8%. Deci băncile au fost parte din soluție și au contribuit în mod decisiv la susținerea economiei și a clienților. Și apreciez că această creștere a fost una sănătoasă, fără să afecteze calitatea portofoliului de credit. Ponderea creditelor nereperformante se menține sub 5%, la nivelul sistemului bancar. În ceea ce privește profitabilitatea, la nivel de sistem, probabil vom vedea un profit cumul pe 2021 în jurul valorii de 7 miliarde lei - un nivel foarte bun - care a fost posibil și datorită relaxării de provizionare, care se văd în venituri și grație unui context favorabil al dobânzilor. Pentru CEC Bank, anul 2021 a fost unul dintre cei mai buni ani din punct de vedere al performanței și profitabilității.

A CONSEMNAȚ EMILIA OLESCU (continuare în pagina 4)